

در آیین رونمایی از طرح سنجش سلامت روان عنوان شد

نیازمند نظام مبتنی بر جامعه محوری هستیم

کنیم. همچنین زیست هنگام چالش و مقاوم سازی را باید تجربه کنیم.»

تاب‌آوری، ویژگی تاریخی ملت ایران است

احمد میدری، وزیر-تعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه جنگ زشت‌ترین پدیده انسانی است، اما دستاورد‌هایی نیز داشته است، گفت: «مثلاً علم روانشناسی از زمان جنگ رشد پیدا کرده است. عادی سازی روابط با روانشناس را می‌توان در دوره جنگ گسترش داد، همچنین در شرایط خاص می‌توان تاب‌آوری را تصحیح کرد.» میدری با بیان اینکه پدیده جنگ تمثیلی زندگی همه را تغییر داده است، گفت: «هنگامی که دشمن به مرکز شهر حمله می‌کند، باز روانی همه مردم به خطر می‌افتد و این مساله باید روانگاو می‌شود و مورد توجه روان‌شناسان قرار بگیرد. مثلاً کودکانی که به مدرسه نمی‌روند، نسل آینده را متاثر می‌کنند. هرچه به علم روان‌شناسی توجه بیشتری داشته باشیم، هزینه تغییر و تحولات ناشی از جنگ تمثیلی کاهش پیدا می‌کند، هر فرد باید در جنگ تست امنیت روانی بدهد.» میدری گفت: «الگوی مثبت با ژرف بینی و تاب‌آوری باید در جامعه کشف شود. باید بینیم مردم در این شرایط چطور زندگی می‌کنند: مثلاً با وجود تهدیدات حمله به جزایر، مردم کنار دریا به تفریح می‌پردازند، باید دید این تاب‌آوری از کجا آمده است، این ویژگی تاریخی ملت ایران است. مقاوم و زیر زلف دربار سنجش ملی سلامت نامی جامعه را با جامعه محوری می‌توان کاش داد، اما متأسفانه نتوانسته‌ایم فعالیت‌های خود را جامعه‌محور کنیم. همین دلیل نیازمند نظام مبتنی بر جامعه محوری هستیم. شاید حرف از بساجنگ مشکل باشد، باید شرایط خاصی را هضم



سلامت روان با اشاره به جنگ تمثیلی و ترومای ناشی از آن گفت: «درمان تروما به شکل فردی، انگ‌زنی ایجاد می‌کند. بنابراین درمان آن باید به بخشی از خدمات عمومی تبدیل و وارد خانه‌های بهداشت و مراکز درمانی شود. در هر ساستی که پیش می‌رویم باید سازگاری بحران ایجاد شود، هر کاری برای رفع تروما باید از امروز شروع شود.» ربیعی تأکید کرد: «اگر امروز از ترومای فردی و جمعی صحبت نکنیم، فردا در جامعه معضلاتی بروز خواهد کرد که بزرگ‌ترین چالش دولت‌ها و جوامع پس از بحران، تروماها هستند.» دستیار اجتماعی رئیس جمهور با اشاره به زود هنگامی برنامه‌های ناشی از چالش جنگ تمثیلی طراحی شده است. علی ربیعی دستیار اجتماعی رئیس جمهور روز چهارشنبه در آیین رونمایی از سنجش

گزارش خبری

سمیه افشین‌فر

گروه اجتماعی

سامانه ملی سلامت روان روز چهارشنبه با حضور علی ربیعی دستیار اجتماعی رئیس‌جمهور، احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، سید جواد حسینی رئیس سازمان بهزیستی، علیرضا آقاییوسفی رئیس سازمان روانشناسی و رئیس انجمن روانشناسان کشور رونمایی شد. این سامانه با هدف شناسایی سریع، طبقه‌بندی سطح خطر و ارائه مداخلات زود هنگام برای پیامدهای ناشی از چالش جنگ تمثیلی طراحی شده است. علی ربیعی دستیار اجتماعی رئیس‌جمهور روز چهارشنبه در آیین رونمایی از سنجش

انسانی را تغییر داده است.» میدری با بیان اینکه در جنگ و شرایط خاص، انسان‌ها در وضعیتی قرار می‌گیرند که در طول عمر با آن مواجه نوده‌اند، گفت: «نه تنها سلامت روانی بلکه میزان تاب‌آوری مردم به شدت در معرض آسیب قرار می‌گیرد، به همین دلیل باید مورد آزمون قرار بگیرند.» میدری از مردم خواست به این پرسشنامه به عنوان یک امر مثبت نگاه کنند و تصور نکنند فقط کسانی که دچار حالت بیماری روانی شده‌اند باید مراجعه کنند. او تأکید کرد: «مردم همان‌طور که در حوزه جسم به‌طور عادی با تست‌های آدواری میزان چربی و دیابت را کنترل می‌کنند در حوزه روان هم به همین شکل، نیازمند پیشگیری هستیم.» وزیر رفاه گفت: «پرسشنامه سلامت روان برای پیشگیری از گسترش آسیب‌های اجتماعی و روانی از جنگ است، برای همه مردم در این زمینه پیامک می‌آید و پر کردن آن شاید کمتر از نیم ساعت زمان ببرد.»



ربیعی: «اگر امروز از ترومای فردی و جمعی صحبت نکنیم، فردا در جامعه بحران‌هایی بروز خواهد کرد.»

ربیعی: «اگر امروز از ترومای فردی و جمعی صحبت نکنیم، فردا در جامعه بحران‌هایی بروز خواهد کرد.»

ربیعی: «اگر امروز از ترومای فردی و جمعی صحبت نکنیم، فردا در جامعه بحران‌هایی بروز خواهد کرد.»

دو برابر مشکلات اقتصادی از اهمیت برخوردار است. ۷۰ درصد سالمندان گفته بودند اضطرابشان در دوره جنگ تمثیلی شدت پیدا کرده است. ۴۸ درصد سالمندان دچار اختلال خواب شده بودند. همچنین ۸۷ درصد کاهش احساس امنیت در محل زندگی را تجربه کرده‌اند. «حسینی گفت: «اضطراب در دهک سه تا هفت بیشتر بود. حس نامنی و کاهش کیفیت خواب در دهک یک تا سه نمود بیشتری داشت. همچنین بیشترین اثرات جنگ را زنان و سالمندان تنها تجربه کرده بودند.»

به گفته رئیس سازمان بهزیستی اضطراب بیشترین تأثیر را روی زنان سرپرست خانوار داشته است. او با اشاره به پژوهش دوم در زمینه بررسی آثار جنگ رمضان بر جامعه هدف بهزیستی گفت: «جامعه آماری این پژوهش شامل معلولان، زنان سرپرست خانوار، کودکان امداد بگیر و افراد دارای اعتیاد بودند که بر اساس آن، ۷۰ درصد جامعه هدف بهزیستی، افزایش اضطراب را تجربه کرده‌اند. بر اساس این پژوهش، احساس امنیت در ۵۰ درصد جامعه هدف بهزیستی کاهش پیدا کرده است.» رئیس سازمان بهزیستی کشور با بیان اینکه سنجش ملی سلامت روان به شکل غربالگری سراسری برای افراد بالای ۱۸ سال انجام می‌شود، گفت: «برای همه پرسشنامه در آن قرار دارد. پرسشنامه برای شناسایی، غربالگری، ارجاع اولیه و ارائه خدمات هدفمند هستیم تا در کاهش بار روانی نقش داشته باشیم.» حسین گفت: «باید مدارای روانشناختی عمیق‌ترین پیامد جنگ در حوزه اجتماعی روانی است که محدود به دوره جنگ نمی‌شود و اتفاقاً در دوره بساجنگ، عمیق‌تر چهره خود را نشان می‌دهد. بنابراین مدارای خرفه‌ای باید انجام شود تا تأثیرات مزمن بروز نکند.» رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره به دو پیامش ملی که سازمان بهزیستی در دوره بساجنگ انجام داده است، توضیح داد: «پژوهش روی ۲۵۰ سالمند نشان داد که اولین مشکل سالمندان در دوره جنگ و بساجنگ، استرس، اضطراب، ترس، دلهره و افسردگی است و این مشکلات،

یکصد میلیارد تومان یاری برگ

سید جواد حسینی رئیس سازمان بهزیستی کشور نیز در جلسه رونمایی سنجش سلامت روان گفت: «تأثیرگذارترین مداخله بهنگام، یک ماه بعد از جنگ است. بنابراین در چنین شرایطی با اجرای این سنجش به دنبال شناسایی، غربالگری، ارجاع اولیه و ارائه خدمات هدفمند هستیم تا در کاهش بار روانی نقش داشته باشیم.» حسین گفت: «باید مدارای روانشناختی عمیق‌ترین پیامد جنگ در حوزه اجتماعی روانی است که محدود به دوره جنگ نمی‌شود و اتفاقاً در دوره بساجنگ، عمیق‌تر چهره خود را نشان می‌دهد. بنابراین مدارای خرفه‌ای باید انجام شود تا تأثیرات مزمن بروز نکند.» رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره به دو پیامش ملی که سازمان بهزیستی در دوره بساجنگ انجام داده است، توضیح داد: «پژوهش روی ۲۵۰ سالمند نشان داد که اولین مشکل سالمندان در دوره جنگ و بساجنگ، استرس، اضطراب، ترس، دلهره و افسردگی است و این مشکلات،

باید برای پنج تا ده سال آینده نیز برنامه‌ریزی کنیم

علیرضا آقاییوسفی، رئیس سازمان

نظام روان‌شناسی و مشاوره کشور نیز با تأکید بر اهمیت نقش رسانه‌ها و نهادهای فرهنگی در ارتقای سلامت روان جامعه، خواستار شکل‌گیری یک سیاست هماهنگ و ملی در این حوزه شد. او با بیان اینکه برای جمعیتی حدود ۹۰ میلیون نفر باید سرویس‌های مؤثر و گسترده‌ای در حوزه روان‌شناسی و سلامت روان فراهم شود، گفت: «تغییر فرهنگ اجتماعی نیازمند همراهی جدی شبکه‌های خانگی، تلویزیون، منابع خبری و خبرگزاری‌هاست.»

به گفته رئیس سازمان نظام روان‌شناسی و مشاوره کشور در آینده ممکن است با افزایش طاق، همسرآزاری، فروپاشی ساختار خانواده و رشد آسیب‌های روانی مواجه شویم. آقاییوسفی گفت: «نگاه به این موضوع نباید صرفاً معطوف به شرایط امروز باشد، بلکه باید برای پنج تا ده سال آینده نیز برنامه‌ریزی کرد؛ زمانی که ممکن است ساختار خانوادگی در زمانه دچار آسیب‌های جدی شود و نرخ خودکشی نیز افزایش پیدا کند.» آقاییوسفی با بیان اینکه آثار جنگ تمثیلی ممکن است در کوتاه‌مدت فروکش کند، اما اگر به آن توجه نکنیم پیامدهای آن می‌تواند در سال‌های بعد گسترش پیدا کند، گفت: «به همین دلیل باید از همین حالا برای مقابله با این آسیب‌ها زیرساخت‌های لازم را فراهم کرد.» رئیس سازمان نظام روان‌شناسی پیشنهاد داد یک خط تلفنی ملی و شبانه‌روزی برای رسیدگی به معضلات روانی ایجاد شود؛ خطی که به صورت ساختار یافته با سامانه‌های امدادی ۱۲۳، ۱۱۵ و ۱۱۰ ارتباط نزدیک باشد و افراد متخصص در آن مشغول به کار شوند. او با اشاره به نقش سازمان بهزیستی در این زمینه، گفت: «این اقدام می‌تواند به وظایف آن سازمان نزدیک‌تر باشد و در گام اول، یعنی گام صفر، از بروز چالش‌های شدیدتر جلوگیری کند.» آقاییوسفی هدف اصلی این طرح را پیشگیری از اختلالات روانی، شناسایی زود هنگام آسیب‌ها و مهار نسبی چالش‌ها عنوان کرد و گفت: «ننین اقدامی می‌تواند به کاهش آسیب‌های آینده کمک کند.»

میدری:

هنگامی که دشمن به مرکز شهر حمله می‌کند، باز مردم به خطر روان‌گاو می‌افتد و این مساله باید در روان‌شناسان قرار بگیرد



افزافه کرد: «می‌دانیم در همه محیط‌های علمی کار اساتید بسیار دشوار است، زیرا باید دانش روز را با نیازهای متغیر صنعت و خدمات مورد نیاز جامعه تلفیق کنند و در عین حال به اشتغال‌پذیری دانشجویان و ایجاد انگیزه در آنان هم توجه داشته باشند.» وی افزود: «اگر امروز نام دانشگاه جامع علمی کاربردی در کشور اعتبار دارد، به برکت زحمات شبانه‌روزی، خلاقیت و تعهد اساتید آن است.»

تجلیل از خانواده یک دانشجوی شهید

جنگ تمثیلی اخیر زخم‌های بسیاری

آچه را که آموخته‌اند به‌طور کامل و دقیق در محیط عملی اجرا کنند. به همین دلیل است که در بین دانشگاه‌ها، مانند دانشگاه جامع علمی کاربردی نقش اساتید ایجاد صحنه تولید است و دانشگاه و کلاس به محیط حل مساله تبدیل می‌شود.» هنری، یکی دیگر از شاخص‌های سراسری را، سرآمدی در صنعت برشمرد و در توضیح آن گفت: «نسبت به تمام دانشگاه‌های دیگر، در دانشگاه جامع علمی کاربردی این ارتباط بیشتر ملموس است، زیرا در این ارتباط، اساتید پل ارتباطی میان دانشگاه و بنگاه اقتصادی هم محسوب می‌شود و تجربیات عملی اساتید، درس نظری را به سرمایه‌های ارزشمند برای بازار کار تبدیل می‌کند.» وی، بخش یا شاعر سوم هفته «سرآمد آموزشی» را سرآمدی در اخلاق حرفه‌ای برشمرد و درباره آن گفت: «در زمینه اخلاق حرفه‌ای، دانشجوی علمی کاربردی افزون بر یادگیری فن، منش و رفتار را هم می‌آموزد و در این زمینه نقش اساتید بسیار پررنگ است، زیرا اساتید و معلمان این دانشجویان باید الگوی مسئولیت‌پذیری و وجدان کاری هم باشند.» رئیس واحد استان تهران غرب دانشگاه جامع علمی کاربردی،

مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی برای همه

ایران است و هر فردی فارغ از هر شرایطی که دارد، باید بتواند به اخبار و اطلاعات روز جامعه دسترسی داشته باشد

روز جامعه دسترسی

داشته باشد

مراسم گرامیداشت مقام والای معلم در مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران برگزار شد

اساتید؛ حلقه وصل دانش، مهارت و زندگی دانشجویان

به همین دلیل معتقدیم دانشجویان این مجموعه کامل این مجموعه خلاق را تربیت کند یا دانشجویانی را پرورش دهد که به غیر از آندوخته‌های علمی، کار عملی را هم آموخته و تجربه کرده باشند.» مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران گفت: «خوشحالم که با وجود چنین دانشکده توانمندی در حوزه علم و عمل، می‌توانیم خبرنگاران، عکاسان و مترجمان مهارت‌دیده‌ای را تربیت کنیم که هم نیازهای حرفه‌ای مجموعه خودمان را تأمین کنند و هم سایر رسانه‌ها فارغ‌التحصیلان دانشکده خبر را جذب می‌کنند.» حبیب هنری، رئیس واحد استان تهران غرب هم که سخنان خود را با گرامیداشت یاد و خاطره رهبر شهید و دیگر شهدای جنگ تمثیلی آغاز کرد، درباره مقام استاد و معلم گفت: «شاید به لحاظ زمانی و تقویمی برگزاری این مراسم در دیر به نظر بیاید، اما واقعیت این است که برای پاسداشت مقام والای معلم هیچ

ایران در این مراسم، به جایگاه آموزشی این مؤسسه در تربیت نیروی فعال خبری اشاره کرد و گفت: «مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران افتخار می‌کند با دانشکده‌های همکار دارد که در حوزه علم و علم‌آموزی بسیار فعال بوده و نیروی کار حرفه‌ای تربیت می‌کند.» متقیان اضافه کرد: «مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران شامل چهار روزنامه است: روزنامه ایران، روزنامه عربی زبان «الوقایع»، روزنامه انگلیسی زبان «ایران دیلی» و روزنامه «ایران ورزنی.» زیرا معتقد هستیم «ایران» برای همه است و هر فردی فارغ از هر شرایطی که دارد، باید بتواند به اخبار و اطلاعات روز جامعه دسترسی داشته باشد.» وی با بیان اینکه «البته مجموعه «ایران»، انتشارات و چاپخانه‌ای هم دارد که عمده محصولاتش در حوزه علوم رسانه است؛» اضافه کرد: «رسانه‌ای با این زیربنای علمی، قطعاً به نیروی کار آموزش‌دیده و متبحر نیاز دارد تا بتواند آثار را در بخش‌های مختلف به کار بگیرد.

گزارش خبری

محدثه جعفری

گروه اجتماعی

مراسم گرامیداشت مقام معلم، روز گذشته با حضور دکتر علی متقیان مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران، دکتر مصطفی نعمتی معاون آموزشی دانشگاه جامع علمی کاربردی کشور، دکتر خلیلی معاون پژوهش و فناوری دانشگاه علمی کاربردی کشور، سمیه یوسفی رئیس دانشکده خبر، دکتر حبیب هنری رئیس واحد استان تهران غرب دانشگاه جامع علمی کاربردی، دکتر سید صادق هاشمی نماینده نمایندگی مقام معظم رهبری در این واحد و جمعی از اساتید برتر در مؤسسه فرهنگی-مطبوعاتی ایران برگزار شد. مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی

در همایش روز ملی جمعیت مطرح شد

جمعیت ایران در ۷۵ سال آینده ۳۱ میلیون نفر می‌شود



که از فروردین ۱۴۰۵ آغاز شد، با استقبال بسیار خوبی روبه‌رو شده است. بر اساس آمار تا ۱۵ اردیبهشت، بیش از ۷۵ درصد مادران واجد شرایط از این کارت برای تأمین نیازهای نوزادان و خدمات درمانی استفاده کرده‌اند.» رئیس ستاد ملی جمعیت با یادآوری سیاست‌های کلی ابلاغی در ۳۰ اردیبهشت‌ماه، بر ضرورت ارتقای نرخ باروری به بالای سطح جانشینی، رفع موانع ازدواج و توانمندسازی جمعیت در سن کار تأکید کرد و گفت: «اگرچه این سیاست‌ها نقشه راه را مشخص کرده‌اند، اما در اجرای قانون همچنان با چالش‌های جدی روبه‌رو هستیم. متأسفانه در قوانین موجود به موضوعاتی نظیر حمایت از مجردان در

گزارش خبری

گروه اجتماعی

مرضیه وحید دستجردی در همایش روز ملی جمعیت که با حضور سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی همزمان با سالروز ابلاغ سیاست‌های کلی جمعیت برگزار شد، با تقدیر از حمایت‌های رئیس‌جمهوری برای اجرای طرح‌های حمایتی، به نتایج درخشان طرح «کارت امید مادر» اشاره کرد و درباره طرح «کارت امید مادر» گفت: «این طرح

سن باروری، فاصله میان فرزندان که اکنون به حدود ۵ سال رسیده و پدیده مهاجرت گسترده از روستا به شهر و تبعات سالمندی نیروی کار به درستی پرداخته نشده است.» وحید دستجردی به پیام اخیر رهبر انقلاب خطاب به فعالان حوزه جمعیت اشاره کرد و گفت: «معظم‌له در این پیام با قدرتی از تلاش خود را با کنشگران، دستگاه‌های اجرایی و ستادهای استانی، با رد دیگر برمساله جمعیت به عنوان محور اصلی اقتدار کشور تأکید کردند. ایشان با یادآوری سیره امام شهید، یادآور شدند که مسیر تقویت بنیه جمعیتی ایران باید با قدرت ادامه یابد، چراکه اقتدار یک ایران قوی، وابستگی مستقیم به جمعیت بزرگ و جوان آن دارد.»

هشدار در مورد نرخ باروری

به گفته وحید دستجردی، بالاترین میزان ازدواج در کشور مربوط به سال ۱۳۸۹ بود، اما در سال ۱۴۰۴ تعداد ازدواج به ۴۳ هزار مورد کاهش یافت که نشان‌دهنده افت ۵۰ درصدی نسبت به دوران اوج است. به اعتقاد دبیر ستاد ملی جمعیت، این کاهش ازدواج، مستقیم بر میزان فرزندآوری اثر گذاشته است؛ به‌طوری‌که در سال ۱۴۰۴ با وجود امیدواری‌های باروری سایه جنگ،

درصد ولادت‌ها مربوط به فرزند اول و دوم است و تجربه جهانی نشان می‌دهد این دو مرتبه، نقش کلیدی در نرخ باروری کلی ایفا می‌کنند.»

کمترین فرزندآوری در گیلان، مازندران و مرکزی

دبیر ستاد ملی جمعیت در تشریح وضعیت استانی نرخ باروری، استان سیستان و بلوچستان را با نرخ ۲٫۶ پیش‌تاز کشور معرفی کرد، هرچند اشاره کرد این رقم نسبت به سال گذشته (۲٫۸) افزایش یافته است. در نقطه مقابل، وحید دستجردی وضعیت استان‌های شمالی و مرکزی را نگران‌کننده خواند و گفت: «کمترین میزان باروری متعلق به استان گیلان با نرخ ۰٫۸ است و پس از آن، استان‌های مازندران و مرکزی در رتبه‌های بعدی کمترین میزان فرزندآوری قرار دارند.»

جنگ تمثیلی ولادت‌ها را کم کرد

رئیس ستاد ملی جمعیت با تحلیل آمارهای سال ۱۴۰۴ و ابتدای ۱۴۰۵، به وقوع دو جنگ به فاصله کوتاه در سال گذشته اشاره کرد و گفت: «محاسبات دقیق نشان می‌دهد درگیری‌های نظامی که از راه‌بردها سال گذشته آغاز شد، تأثیر خود را بر ولادت‌های اسفند ۱۴۰۴ و فروردین ۱۴۰۵ نشان داده است؛ به‌طوری‌که شاهد کاهش جدی متولدین در این دو ماه بودیم که مستقیماً از عوارض جنگ ناشی می‌شود.»

زخم‌هایی که تا سال‌ها از یادمان نمی‌رود، زخم‌هایی مانند خالی ماندن صندلی دانشجویی که در جنگ رمضان به دست دشمن آمریکایی-صهیونی به شهادت رسید. دیروز در مراسم گرامیداشت مقام معلم و استاد در مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران، از خانواده دانشجوی شهید «سعید جام‌شیر» تجلیل و یاد این دانشجوی جوان و خلاق گرانی داشته شد. در پایان این مراسم از ۱۰ مدرس برتر، ۱۸ استاد برتر در تدوین برنامه و ۵ مرکز آموزشی برتر جامع علمی کاربردی تجلیل شد.

تکریم جایگاه زنان با کارت امید مادر

وحید دستجردی با تأکید بر تغییر رویکرد در پرداخت‌های حمایتی گفت: «برای اولین بار در تاریخ جمهوری اسلامی به پاس قدرتی از زحمات مادران در دوران بارداری و شیردهی، تصمیم گرفته شد این اعتبار نه به سرپرست خانوار، بلکه مستقیماً به خود مادران تعلق گیرد. این اقدام در راستای تکریم و تعظیم جایگاه زن و نقش محوری او در سلامت جسمی و روانی فرزند انجام شده است و امیدواریم با بهبود شرایط اقتصادی، هم مبلغ این کارت افزایش و هم کیفیت خدمات آن ارتقا یابد.» او با اشاره به درخواست‌های مکرر خانواده‌هایی که فرزندانشان در اواخر سال گذشته به شکل زایمان زودرس متولد شده‌اند، گفت: «اگرچه از نظر بودجه‌ای با محدودیت مواجهیم، اما به دنبال راهکارهای قانونی هستیم تا بتوانیم این حمایت‌ها را برای متولدین سال ۱۴۰۴ نیز گسترش دهیم، چرا که دو سال اول زندگی، زمان شکل‌گیری ۸۰ درصد رشد مغزی و شناختی کودک است.» رئیس ستاد ملی جمعیت، نسبت به کوتاهی برخی نهادهای در اجرای قانون جوانی جمعیت هشدار داد و گفت: «در ستاد ملی جمعیت با هیچ‌کس عقد اخوت نبسته‌ایم و در مسائل برابری قانون بی‌طرف هستیم. رفتار به‌طور ویژه بر ایجاد مهدکودک‌ها، مراکز نگهداری کودکان و اتاق‌های مادر و کودک در تمامی ادارات و سازمان‌ها تمرکز کرده‌ایم.»

بالاترین

میزان ازدواج مربوط به سال ۱۳۸۹ بود، اما در سال ۱۴۰۴ تعداد ازدواج‌ها به ۴۳ هزار مورد کاهش یافت که مستقیماً از عوارض جنگ ناشی می‌شود.»

مستقیماً از عوارض جنگ ناشی می‌شود.»